



7月28日,信阳中级人民法院党组书记、院长张社军一行来到淮滨县人民法院马集法庭、防胡法庭、三空桥法庭,开展调研指导工作。调研中,张社军要求,基层法庭要加大立案畅通,把矛盾解决在基层、化解在当地。
孙健 李钊 摄

用痕迹检验还原案件真相

——记新县公安局法医侦查员、主检法医师张和建

□本报记者 夏青云 通讯员 邵梦华

法医关乎“法”和“医”,这一职业特点要求从业人员同时具备对专业的熟悉、对法律的信仰和对事实的尊重,稍有差错就可能损害当事人的切身利益,甚至造成终身遗憾。自2001年参加工作以来,新县公安局法医侦查员、主检法医师张和建坚守在又苦又脏又累的法医岗位,一干就是10年,其间,他共出具法医鉴定文书5000余份,未发生一起因检验鉴定不公、鉴定结论不准确等引发的投诉、举报事故,并出勘各类命案、交通肇事及意外事件非正常死亡现场1300余起,解剖尸体200余具,直接破案10余起,发现并提取物证400余件,为案件侦破指明了侦查方向,维护了当事人的合法权益。

心细如发
“宝剑锋从磨砺出”,多年锲而不舍的努力使他积累了丰富的经验,掌握了过硬的本领。从事法医工作10年来,他凭借深厚的专业功底和精湛技能,一次次让现场重现,让证据说话。2013年7月23日晚10时许,张和建接到来自新县一三轮车女司机的

报警,称被一乘客用刀挟持,随身携带的物品也被抢走。张和建立即会同侦查人员前往现场勘察,当时正值盛夏,现场四周杂草丛生且没有灯光,勘察较为困难,在经过长达2个多小时的查找后,终于发现并提取了有价值的生物物证。一连数天,他身兼法医、技术员两职与刑警大队其他民警一起奔波于大街小巷排查嫌疑人。2013年7月31日中午,犯罪分子再次

顶风作案,从灌木丛中蹿出用刀劫持住一女子并撕烂其上衣,在发现周围人的情况下逃跑。张和建在现场对数件物证进行了逐一筛查,结合现场环境分析犯罪分子身体可能受到不同程度的损伤,针对这一特征,他与民警进行了大面积排查。功夫不负有心人,当天夜晚9时许,他排查至某广场时发现一可疑男子胡某,其肩背部多处线条状擦挫伤痕,体表特征与受

害人描述相似,经比对,其生物物检材与7·23案现场发现和7·31案现场提取的检材均达到了同一认定,在确凿的证据面前,胡某供认了犯罪事实。

火眼金睛
“不冤枉一个好人,也不放过一个坏人”是张和建工作中恪守的信念,他也因此先后多次被评为先进工作者、优秀共产党员、中原卫士、县十佳政法干警、市优秀刑事技术人员并荣

用公正的精神诠释着法医的专业精神。凭着一双火眼金睛察微析疑,以过硬的法医技术对每起疑难死亡的尸体进行细致的检验、鉴定。

“来自群众,就要服务群众。”张和建就是这样要求自己的。爱民者民恒爱之,敬民者民恒敬之。在全市公安机关青年干警下基层活动如火如荼开展之际,我们每一位干警都要像他一样,坚守岗位,扑下身子,服务群众,真正践行着人民公安为人民的宗旨,用自己的实际行动保一方安定。

明察秋毫 匡扶正义

段黎明

张和建心中有杆秤,这杆秤不偏不倚,匡扶正义。10多年来,他肩扛公正天平、手持正义之剑,为新县各类重大刑事案件的侦破提供有力的技术支持,为老百姓主持正义,用现场痕迹检验结果昭示案

件真相。没有周末,没有节假日,也不分白天黑夜,他经常面对血腥、凶杀、恐怖的场面,绝大部分工作时间都得以与脏又累的工作打交道。上山下乡,他始终保持着从警时的热情,用不变的毅力证明着他的价值,

获个人三等功2次。

2013年8月3日夜晚,张和建接到任务:新县田铺乡发生一起命案。他不顾天气炎热,蚊虫侵扰,全身心投入工作,仔细尸检解剖,待把全部勘验工作完成已是第二天凌晨四点。凭着这样崇高的责任心和使命感,他从不放过任何一个能够锁定嫌疑真凶的蛛丝马迹。

打击犯罪
很多人都说法医工作专业性强,发挥的空间小,然而在张和建看来,只要心里装着人民,真正挑起群众满意的“秤”无论在哪里,都有无限的空间可以发挥。法医的日常工作,除对尸体进行解剖外,更多的是对活体损伤程度进行伤情鉴定。

据不完全统计,他每年受理的交通肇事现场不下60余起,意外事件及安全生产工伤现场10余起,自杀及其他非正常死亡及无名尸现场40余起。这些工作量,往往实际大于案件的鉴定工作量,在多年的法医鉴定实践中,张和建发现,由于法医鉴定工作专业性不强,很多当事人对其中的医学原理并不清楚,因此常常心存顾虑。为此,经过认真思考和长期论证,近年来,张和建推行了“告知”阳光鉴定机制,使整个鉴定过程都置于民众的监督之下,以保证鉴定工作的公开透明,很多当事人说:“有了这个‘说明书’,心里就踏实了。”



张社军在全市法院绩效考核工作推进会上要求 查找问题 提高质效 落实责任

本报讯(记者 段黎明) 7月29日下午,信阳中级人民法院召开全市法院绩效考核工作推进会。该院党组书记、院长张社军出席会议并讲话,该院党组成员、全体干警,各县(区)法院院长等相关人员参加了会议。会议由信阳中级人民法院党组副书记、常务副院长王玉明主持。

会上,针对上半年绩效考核指标落实情况存在的问题和不足,张社军要求全体干警:一是查找问题,及时弥补差距。上半年,省高级人民法院对市中级人民法院的审判质效与管理、执行工作、信访工作、专项审判活动和部分综合管理工作进行了考核。其考核结果在全省排第四名。主要失分项目仍然是审判质效评估指标。二是调整思维,适应考核新变化。他说,今年与去年相比,省高级人民法院对市中级人民法院的考核,在分值设定、考核指标、考核方式、计分方式等方面都有变化。三是加强管理,保证审判质效提升。他要求各级审判管理主体,尤其是各级人民法院的中层领导,要在充分履行审判职能、依法监督指导办案的同时,牢固树立抓审判就必须抓管理、向管理要质量、向管理要效率、向管理要形象、以管理保公正,以管理促公信的理念,切实承担起审判管理职责,促进案件质效的提升,确保依法独立公正行使审判权。四是增强紧迫感,切实提高工作质效。2014年度已经过去一大半,我们要狠抓落实,切实推进各项工作。五是构建机制,强化责任落实。市、县(区)两级法院务必高度重视该项工作,要把它作为“一把手”工程列为党组的重要议事日程,作为中心工作推进部署落实。

此外,张社军还就党的群众路线教育实践活动及开展涉诉信访案件质量评查工作进行了安排。

市检察院召开离退休老干部座谈会

本报讯(胡传仁)7月29日上午,市检察院召开离退休老干部座谈会,通报2014年上半年全市检察工作及党的群众路线教育实践活动开展情况,并听取了离退休老干部对当前全市检察工作的意见和建议。该院党组书记、代检察长郭国谦参加会议并讲话。

在认真听取离退休老干部的发言后,郭国谦说,市检察院党组高度重视离退休老干部工作,始终把离退休老干部工作放在重要位置,认真研究落实中央关于老干部的政策规定,加强离退休老干部队伍建设,大力支持和促进离退休老干部工作。

郭国谦还希望老干部在今后工作中,要进一步提高服务意识,细化深化工作内容,多提宝贵意见;同时他还承诺要搭建更多的平台,不断丰富离退休老干部的精神文化生活,给予离退休老干部更多的关心、关怀。

7月31日,我市在火车站广场隆重举行公民国防知识宣传日暨国防教育知识宣传日启动仪式。市政府党组成员、市公安局局长陈洪杰及城区居民代表、民警和治安志愿者等600余人参加活动。为了让大家有更直观的了解,市公安局特邀请民警对在场人员密集场所遇到刀砍、棍棒袭击以及公共汽车上遇到纵火恐怖袭击时应该如何应对进行了现场演示。

本报记者 夏青云 摄

市司法局组织开展“法律咨询周”活动

本报讯(记者 段黎明)“谢谢你们的帮助,我一定嘱咐儿子安心在部队工作,好好保家卫国!”7月28日上午,在大庆路的一处“法律咨询周”活动点,军属王大爷拉着为他提供义务服务的律师,不停地说着感激的话。

为落实司法行政系统为民服务承诺八项实事,市司法局组织全市律师开展以“维护涉军权利,汇集强国力量”为主题的“法律咨询周”专项活动。此次活动时间从7月28日至8月1日。活动期间,我市各律师事务所分别对来访群众就涉及军人军属和劳动关系的案、事件提供免费咨询、代书等法律服务,对《军人抚恤优待条例》、《劳动法》、《劳动合同法》、《劳动合同法实施条例》等法律法规进行普法宣传。在市区主要街道设立法律服务咨询点,组织律师

和法律服务人员为群众就涉及军人军属权益的案件、疑问提供免费法律咨询与代书,对需要法律援助的涉军案件及时提供法律援助。

为确保活动效果,市司法局要求各律师事务所通过提前张贴通知、公告或以网络等其他有效的形式向社会或在社区、楼宇、联系点发出活动信息。该局还将加强督导,对活动开展情况做到事前部署,现场检查,事后总结,确保活动真正达到服务群众、弘扬法治的目的。

据悉,仅在7月28日上午的活动中,全市各“法律咨询周”活动点就接待群众咨询140余人次,发放宣传页1000余份,悬挂横幅、标语45条,使活动取得了实实在在的效果,树立了律师行业服务民生、关爱社会的良好形象。



信阳市人口计生委确保“单独两孩”政策落实

本报讯(记者 何海荣)自6月3日河南省“单独两孩”政策实施以来,信阳市人口计生委坚持依法行政,采取多种形式,宣传发动,确保“单独两孩”政策落实。

该委一是下发通知。向各县(区)人口计生委下发通知,要求结合实际,认真贯彻落实。二是加大宣传。7月10日,《信阳日报》刊登了“扎实稳妥实施单独两孩政策——市人口计生委党组书记、主任曹光宇就贯彻落实新修订的《河南省人口与计划生育条例》(以

下简称《条例》)答记者问”一文。曹光宇详细解答市民关心的问题。三是发放《条例》单行本。7月份,市人口计生委及时将河南省卫生和计划生育委员会编印的《条例》单行本发放到各县(区)人口计生部门,共发放7000本。四是落实“单独两孩”政策。《条例》启动实施“单独两孩”政策,即实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。

自6月份以来,市人口计生委扎实稳妥实施“单独两孩”政策,在办证上认真落实“三替”工作法,即替群众联

系,替群众咨询,替群众跑腿,减少群众办事往返的劳累辛苦,全市各级人口计生部门积极主动为“单独”夫妻申请二孩办理生育证。

截至7月25日,全市已办理“单独两孩”生育证450余张。目前,“单独两孩”政策在我市运行平稳、有序,得到了群众的广泛好评。



7月30日,市交警支队在中山路举办了交通法规宣传一条街活动。活动中,民警向群众发放各类宣传资料10000余份,摆放展板30余块,悬挂横幅16条,设立交通安全宣传咨询台8个。
闫峰 摄

浉河区法院送法进茶乡 淮滨县警方打掉一盗窃团伙

本报讯(杨瑛 汪明安)今年以来,在开展党的群众路线教育实践活动中,浉河区法院董家河法庭坚持司法为民宗旨,积极推行便民诉讼措施,真正做到在思想上、在工作上、在措施上服务茶乡经济建设,为信阳茶产业保驾护航。

该院董家河法庭把党的群众路线教育实践活动与审判工作有机结合,切实改变工作作风。董家河法庭

一是针对农忙实际情况,抽调审判、执行骨干组成送法下乡便民服务队,深入乡村、社区,发放征询意见卡,听取群众建议,对人民群众遇到的法律问题给予热情和深入的解答,征询广大人民群众对新形势下法院工作的新期待和新要求。二是针对三夏期间当事人时间不固定的特点,灵活安排开庭时间、地点,到案发地现场开庭,就地解决纠纷。为体现“两便”原则,

特别设立了流动的茶山巡回法庭,深入茶山、茶场及茶农家中,以上门服务的形式调处纠纷,最大限度地满足群众的司法需求,被茶农亲切地称为“贴心法庭”。三是在辖区内公开法庭值班电话及法官手机号码,实行电话预约立案。让茶农、采茶工可随时与法庭法官进行电话联系,能够得到及时有效的法律服务,最大限度地减轻当事人的诉累。

本报讯(王长江)近日,淮滨县公安局成功打掉一个长期流窜在淮滨县城及周边乡镇,涉嫌多次盗窃三轮车、农用物资的犯罪团伙,抓获3名犯罪嫌疑人。同时带破盗窃案件9起,查获被盗机动三轮车3辆、电动三轮车1辆、小麦5000余斤,查扣作案工具摩托车1辆。

今年6月份以来,淮滨县城关镇、张庄、王店等乡镇相继发生盗窃三轮车和路边粮食案件。对此,该局组织

侦查人员及中介人调查,通过调阅案发现场及沿途视频监控,侦查员发现这两类案件有相联之处。经过民警对视频线索分析和实地走访调查,最终锁定王店乡无业人员徐某某、吕某有重大作案嫌疑。7月23日,侦查人员在王店派出所的配合下,相继将徐某某、吕某抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人徐某某(男,20岁,淮滨县王店乡人,有盗窃前科)、吕某(男,22岁,与徐某同村)对盗窃三轮车、粮食等犯罪事实供认不讳。同时两犯犯罪嫌疑人还交代,他们将盗来的车辆低价卖给犯罪嫌疑人刘某某(男,41岁,淮滨县栏杆镇人)的犯罪事实。

目前,犯罪嫌疑人徐某某、吕某、刘某某已被公安机关刑事拘留,案件在进一步办理之中。

商城县检察院多形式开展廉政教育

本报讯(林志挺 刘东辉)今年以来,商城县检察院开展形式多样的廉政教育,进一步提升廉政教育实际效果。

该院一是开展典型警示教育,二是开展廉政讲评活动,三是开展廉政党课系列活动,四是开展廉政文化建设活动。通过廉政教育,该院大大提升了全员干警廉政心理防线的建设水平,取得了良好的实际效果。

新县公安局建立散装汽油管理机制

本报讯(陈慧 胡奇光)连日来,新县公安局坚持部门联动,进一步严控严查散装汽油购买、销售,建立健全管理机制。

该局一是坚持属地为主、警种配合、内外联动,对全县加油站分类建立管理档案。二是会同贸易、安监、工商等职能部门,切实加大对加油站安全管理特别是散装汽油销售的日常监督检查力度,建立专门台账登记购买人姓名、单位、身份证件号码等信息。三是组织民警对加油站不定期进行明察暗访,并与加油站主要负责人签订责任书。